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Impressionen 2014

Hier klicken 
und Film ansehen.
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https://www.youtube.com/embed/7l-qwTcOIMI?autoplay=1


Gesamt 1.074*

Auslandsanteil 68 % aus 51 Ländern

* inkl. zusätzlich vertretene Unternehmen

Belegte Fläche (brutto) 155.000 m2

Andere Staaten 68% 32% Bundesrepublik  
Deutschland

Auslandsanteil

inkl. zusätzlich vertretene Unternehmen

Andere Staaten 68% 32%

Aussteller-Statistik

AUSSTELLER
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Bundesrepublik Deutschland 345

EU (ohne Deutschland) 217

EFTA 18

Osteuropa 10

Übriges Europa 7

Nordamerika 78

Nahost 5

Asien 392

Australien 2

* inkl. zusätzlich vertretene Unternehmen

Aussteller-Statistik

LÄNDER-STATISTIK*
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Aussteller-Stimmen

„Wir sind das erste Mal auf der photokina und wir sind froh, Teil der Messe gewesen zu sein. Die photokina hat uns 
den Zugang zu neuen Zielgruppen ermöglicht und ist eine großartige Gelegenheit, um unsere neuen Produkte zu 
präsentieren.“
Simon Westland, Sales & Marketing Director, Blackmagic Design

„Für uns hat sich die Messe auf jeden Fall gelohnt! Die Entscheidung, unsere Produkte auf der photokina zu zeigen, hat 
sich als goldrichtig erwiesen. Wir haben hier für uns wichtige neue Zielgruppen ansprechen können, und das Publikum 
war begeistert über unseren Auftritt. Für GoPro ist die photokina genau die richtige Plattform mit einer großen inter-
nationalen Außenwirkung.“ 
Jim Geduldick, Marketing Manager, GoPro

„Wir haben nicht ohne Grund die photokina als Start unserer neuen, weltweiten Marketingkampagne gewählt. Eine 
größere internationale Aufmerksamkeit bekommt man nirgendwo sonst auf der Welt“
Rainer Führes, Geschäftsführer, Canon Deutschland GmbH 

„Wir sind über den Verlauf der Messe hocherfreut. Viele kompetente Fachbesucher – verstärkt auch aus Nord- und 
Südamerika sowie Asien, die bei uns Gespräche geführt und – was noch wichtiger ist – auch reichlich geordert haben, 
lassen eigentlich nur ein Fazit zu: Für uns ist die photokina 2014 ein voller Erfolg.“
Martin Bongard, Country Manager, Manfrotto Distribution Deutschland



Aussteller-Stimmen
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„Für den Fotofachhandel ist die photokina einfach unverzichtbar. Sie ist die ideale Order- und Informationsplatt-
form. Das Who-is-Who der Branche ist an einem Ort versammelt, neue Trends werden vorgestellt und es gibt ak-
tuellste Marktinformationen, die für unsere Handelspartner in der Ringfoto-Gruppe echten Mehrwert bieten –  
was könnte besser sein?“
Michael Gleich, Geschäftsführer, Ringfoto GmbH & Co.

„Die photokina 2014 hat eindrucksvoll gezeigt, dass es heute nahezu keinen Lebensbereich mehr gibt, in dem die visu-
elle Information und Kommunikation nicht eine wesentliche Rolle spielt. Alle Unternehmen haben mit neuen und fri-
schen Ideen, innovativen Produkten und faszinierenden technischen Entwicklungen gezeigt, dass die Foto- und Ima-
gingindustrie das Ohr am Puls der Zeit hat und bestens für die Zukunft gerüstet ist.“
Christoph Thomas, Geschäftsführer, HAMA GmbH & Co. KG und Vorsitzender des Photoindustrie-Verbandes

„Besser hätte es nicht laufen können! Dadurch dass die photokina das Thema ‚mobile‘ schon früh in die Messe auf-
genommen hat, sind unsere Botschaften und neuen Angebote bei den Besuchern – und zwar sowohl bei den Fach-
besuchern aber auch im besonderen Maße beim Endverbraucher – auf fruchtbaren Boden gefallen. Das ist es, was 
die photokina immer ausmacht. Sie setzt Trends und treibt Themen voran. Für uns ist die photokina immer wieder 
ein Umsatzmotor für die kommenden Monate.“
Dr. Rolf Hollander, Vorstandsvorsitzender, Neumüller CEWE Color Stiftung



Hersteller 69 %

Vertriebsgesellschaft 10 %

Großhändler 5 %

Dienstleister 4 %

Importeur 3 %

Verband/Institution 3 %

Sonstige 6 %

Aussteller-Befragung

„WELCHER WIRTSCHAFTSSTUFE GEHÖRT IHR UNTERNEHMEN AN ?“ 
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Aufbau von neuen Geschäftsverbindungen 86 %

Pflege bestehender Geschäftsverbindungen 74 %

Präsentation von Produktneuheiten 71 %

Imagepflege/Präsentation des Unternehmens 68 %

Erschließung neuer Märkte 67 %

Erwartete Order nach der Messe 63 %

Erfahrungs- & Informationsaustausch 60 %

Allgemeine Informationsbeschaffung/Marktüberblick 54 %

Wettbewerbsbeobachtung 51 %

Informationen über Neuheiten & Trends 50 %

Order während der Messe 49 %

Mehrfachnennungen möglich

Aussteller-Befragung

„WELCHE ZIELE HAT IHR UNTERNEHMEN MIT DER BETEILIGUNG 
AN DER PHOTOKINA VERFOLGT ?“

9



Aussteller-Befragung

„WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ERREICHUNG DIESER ZIELE  
INSGESAMT ?“

Zwei Drittel der Aussteller sind mit der Veranstaltung  

   insgesamt (sehr) zufrieden!
Zwei Drittel der Aussteller sind mit der Veranstaltung 

   insgesamt (sehr) zufrieden!

27%

51%Zufrieden 

Teils/teils

Sehr zufrieden

(Sehr) unzufrieden

6%
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16%

„WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ERREICHUNG DIESER ZIELE 

27%

51%

Sehr zufrieden

16%



Fotofacheinzelhandel 56 %

Großhandel 48 %

Fotografen 48 %

Import/Export 42 %

Endverbraucher 26 %

Versandhandel, Internet-Shops 26 %

Industrie 21 %

Fachanwender 19 %

Elektrofachmärkte 19 %

Kauf-/Warenhäuser 17 %

Medienvertreter und Multiplikatoren 13 %

Druckereien 13 %

Werbeagenturen 9 %

CGI-Anwender 2 %

Drogeriemärkte 2 %

Mehrfachnennungen möglich

Aussteller-Befragung

„WELCHE SIND IHRE WICHTIGSTEN ZIELGRUPPEN?“ 

11



Über 60% der Aussteller sind mit der Qualität der Besucher (sehr) zufrieden!Über 60% der Aussteller sind mit der Qualität der Besucher (sehr) zufrieden!

Fotografen 67 %

Endverbraucher 64 %

Medienvertreter und Multiplikatoren 62 %

Fotofacheinzelhandel 59 %

Fachanwender 57 %

Großhandel 57 %

Import/Export 55 %

Industrie 55 %

Versandhandel, Internet-Shops 46 %

Elektrofachmärkte 46 %

Druckereien 42 %

Werbeagenturen 37 %

CGI-Anwender 36 %

Kauf-/Warenhäuser 31 %

Drogeriemärkte 30 %

Dienstleister 20 %

Mehrfachnennungen möglich

Aussteller-Befragung

„WELCHE IHRER ZIELGRUPPEN HABEN SIE ERREICHT?“ 
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67 %

64 %

62 %

59 %

„WELCHE IHRER ZIELGRUPPEN HABEN SIE ERREICHT?“



Deutschland 61 %

USA 52 %

Russland 40 %

Frankreich 41 %

Großbritannien 41 %

China 35 %

Italien 31 %

Australien 30 %

Niederlande 27 %

Brasilien 26 %

Indien 26 %

Japan 26 %

Kanada 26 %

Polen 26 %

Spanien 26 %

VAE 26 %

80% der Aussteller rechnen mit einem Anstieg  
ihrer Exportanteile innerhalb der nächsten 2 Jahre.
80% der Aussteller rechnen mit einem Anstieg 
ihrer Exportanteile innerhalb der nächsten 2 Jahre

Aussteller-Befragung

„WO SEHEN SIE ZUKÜNFTIG IHRE WICHTIGSTEN ABSATZMÄRKTE ?“
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Zu den starken Märkten mit Wachstumspotential   

  gehören USA, Großbritannien,  
    Frankreich und Russland. 
     Auch zukünftig wird Deutschland wichtigster Absatzmarkt bleiben.

 mit Wachstumspotential
USA, Großbritannien, 

Wachstumspotential
USA, Großbritannien, 

Wachstumspotential

Frankreich und Russland.



Besucherstatistik

BESUCHER

Bundesrepublik Deutschland 125.336

Andere Staaten 57.961

Gesamt 183.297

Auslandsanteil 32 % aus 160 Ländern

ZUORDNUNG NACH FACH- ODER PRIVATBESUCHERN
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52 %

Fachbesucher (davon 41% aus dem Ausland)

Privatbesucher

48 %

ZUORDNUNG NACH FACH- ODER PRIVATBESUCHERN

48 %



EU (ohne Deutschland) 37.033

EFTA 3.453

Osteuropa 2.302

Übriges Europa 1.225

Nordamerika 2.247

Lateinamerika 1.023

Afrika 1.343

Nahost 2.629

Asien 5.971

Australien 735

Besucherstatistik

BESUCHER AUSLAND NACH LÄNDERGRUPPEN
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37.033

3.453

2.302

1.225

BESUCHER AUSLAND NACH LÄNDERGRUPPEN



SONNTAG

Fachbesucher

Privatbesucher

DIENSTAG
32%

14%

MITTWOCH
38%

21%

DONNERSTAG
35%

22%

FREITAG
38%

22%

SAMSTAG
27%

28%

22%

28%

Besucherbefragung

„AN WELCHEN TAGEN HABEN SIE DIE MESSE BESUCHT ?“
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Mehrfachnennungen möglich



Über 52 % der Fachbesucher aus dem Handel gehören zum Fotofachhandel! Über 52% der Fachbesucher aus dem Handel gehören zum Fotofachhandel!

Inland Ausland Gesamt

Industrie 6,6 % 10,4 % 7,8 %

Handel 11,6 % 20,7 % 14,6 %

Import/Export 0,6 % 7,4 % 2,8 %

Handwerk 9,6 % 8,3 % 9,2 %

Dienstleistung/Agentur 38,3 % 24,9 % 33,9 %

Behörde/Öffentliche Einrichtung 4,4 % 0,9 % 3,3 %

Universität/Forschung 1,9 % 3,3 % 2,3 %

Verband/Institution 1,1 % 2,7 % 1,6 %

Sonstiges 12,9 % 17,2 % 14,3 %

Schüler/Student 12,9 % 4,2 % 10,1 %

Besucherbefragung FACHBESUCHER

„ZU WELCHEM WIRTSCHAFTSZWEIG GEHÖRT IHR BETRIEB ?“
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Inland Ausland Gesamt

Ausschlaggebend 37,2 % 50,4 % 41,5 %

Mitentscheidend 19,5 % 19,6 % 19,5 %

Beratend 18,1 % 14,5 % 16,9 %

Nicht beteiligt 10,6 % 8,6 % 10,0 %

Insgesamt sind fast 80 % der Fachbesucher in  
Einkaufs-/ Beschaffungsentscheidungen einbezogen !

14,5 %

8,6 %

Insgesamt sind fast 80% der Fachbesucher in 
Einkaufs-/ Beschaffungsentscheidungen einbezogen

Besucherbefragung FACHBESUCHER

„WIE IST IHR EINFLUSS BEI EINKAUFS-/BESCHAFFUNGS-
ENTSCHEIDUNGEN ?“

Über 50 % der Fachbesucher aus dem Ausland haben ausschlag-
gebenden Einfluss auf Einkaufs-/Beschaffungsentscheidungen !
Über 50% der Fachbesucher aus dem Ausland haben ausschlag
gebenden Einfluss auf Einkaufs-/Beschaffungsentscheidungen

18



Kameras 83 %
Objektive, Filter, Kamerazubehör 66 %
Lichttechnik, Beleuchtung 51 %
Digitale Bildbe- und -verarbeitung 43 %
Fotostudioausstattung 43 %
Druck, Drucker, Druckmaterial 34 %
Bilderausstellungen 33 %
Bild-, Video-, Datenspeicherung 30 %
Fine Art Papiere 27 %
Aus- und Weiterbildung 26 %
Filmkameras 25 %
Foto-Apps 25 %
Action-Cams 23 %
Drohnen, Helicopter 23 %
Digitale Video- und Filmbearbeitung 23 %
Geräte, Systeme für Fotofinishing 22 %
Smartphones, Kamerahandys 20 %
Alben und Rahmen 20 %
Foto-, Video-Dienstleistungen im Internet 19 %
Video-Filmtechnik 19 %
Publishing Systeme: Layout, Grafik 18 %
Foto-, Video-Dienstleistungen vor Ort 18 %
4K/UHD-TV 18 %
3D-Aufnahme, Bearbeitung, Ausgabe 17 %
Personalisierte Foto-Produkte 17 %
Geräte für techn.-wiss. Bildverfahren 16 %
Digitale Bild- und Videopräsentation 15 %
Bilderverkauf, Sales Gallery 15 %
Digitale Vernetzung 14 %
Home Electronics, Vernetzung 13 %
Publishing-Systeme: Prepress, Produktion 7 %
Fernrohre, Ferngläser 6 %

Mehrfachnennungen möglich

Besucherbefragung FACHBESUCHER

„AN WELCHEN PRODUKTEN SIND SIE BESONDERS INTERESSIERT?“
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83 %
66 %
51 %
43 %
43 %
34 %
33 %
30 %

„AN WELCHEN PRODUKTEN SIND SIE BESONDERS INTERESSIERT?“



Fotograf 48 %

Foto, Video 37 %

Fotostudio 27 %

Layout, Grafik, Design 27 %

Digital Imaging & Publishing 18 %

Fotofinishing 18%

Aus- und Weiterbildung 14 %

Lichttechnik, Beleuchtung 12 %

Sonstiges 23 %
Mehrfachnennungen möglich

Besucherbefragung FACHBESUCHER

„IN WELCHEM FACHBEREICH SIND SIE TÄTIG ?“
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Rund die Hälfte aller Fachbesucher sind Fotografen!

Lichttechnik, Beleuchtung 

Mehrfachnennungen möglich

Rund die Hälfte aller Fachbesucher sind Fotografen!



(sehr) wichtig

Informationen über Neuheiten und Trends 69 %

Allgemeine Informationsbeschaffung/Marktüberblick 63 %

Produkttest 53 %

Erfahrungs- und Informationsaustausch 52 %

Weiterbildung 49 %

Aufbau neuer Geschäftsverbindungen 40 %

Pflege bestehender Geschäftsverbindungen 37 %

Wettbewerbsbeobachtung 31 %

Vorbereitung des Einkaufs nach der Messe 28 %

Order auf der Messe 23 %
Mehrfachnennungen möglich  

Besucherbefragung FACHBESUCHER

„WIE WICHTIG SIND IHNEN DIE NACHFOLGENDEN BESUCHSZIELE ?“

35 % der Fachbesucher besuchen keine anderen (Fach-)Messen.

Order auf der Messe
Mehrfachnennungen möglich

35% der Fachbesucher besuchen keine anderen (Fach-)Messen.

83 % der Fachbesucher sind mit der Erreichung ihrer  
  Besuchsziele insgesamt (sehr) zufrieden.

 der Fachbesucher besuchen keine anderen (Fach-)Messen.

83% der Fachbesucher sind mit der Erreichung ihrer 
  Besuchsziele insgesamt (sehr) zufrieden.
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Kameras 89 %
Objektive, Filter, Kamerazubehör 72 %
Digitale Bildbe- und Verarbeitung 45 %
Lichttechnik, Beleuchtung 32 %
Bilderausstellungen 31 %
Druck, Drucker, Druckmaterial 24 %
Bild-, Video- und Datenspeicherung 22 %
Foto-Apps 21 %
Action-Cams 20 %
Digitale Video- und Filmbearbeitung 20 %
Fotostudioausstattung 19 %
Smartphones, Kamerahandys 18 %
Filmkameras 18 %
Drohnen, Helicopter 17 %
Alben und Rahmen 17 %
Aus- und Weiterbildung 16 %
Fine Art Papiere 15 %
Home Electronics, Vernetzung 15 %
Digitale Bild- und Videopräsentation 14 %
Foto- und Videodienstleistungen im Internet 13 %
Video-Filmtechnik 13 %
4K, UHD-TV 12 %
Personalisierte Fotoprodukte 12 %
Geräte und Systeme für Fotofinishing 12 %
3D-Aufnahme, Bearbeitung, Ausgabe 11 %
Geräte für techn.-wiss. Bildverfahren 11 %
Foto- und Videodienstleistungen vor Ort 10 %
Digitale Vernetzung 10 %
Publishing-Systeme: Layout, Grafik 9 %
Fernrohre, Ferngläser 7 %
Bilderverkauf, Sales Gallery 6 %
Publishing-Systeme: Prepress, Produktion 2 %

Mehrfachnennungen möglich 

Besucherbefragung PRIVATBESUCHER

„AN WELCHEN PRODUKTEN SIND SIE BESONDERS INTERESSIERT ?“
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89 %
72 %
45 %
32 %
31 %
24 %
22 %

„AN WELCHEN PRODUKTEN SIND SIE BESONDERS INTERESSIERT?“



(sehr) wichtig

Informationen über Neuheiten und Trends 67 %

Allgemeine Informationsbeschaffung 64 %

Erfahrungs- und Informationsaustausch 44 %

Vorbereitung des Einkaufs nach der Messe 41 %

Weiterbildung 39 %
Mehrfachnennungen möglich 

Besucherbefragung PRIVATBESUCHER

„WIE WICHTIG SIND IHNEN DIE NACHFOLGENDEN BESUCHSZIELE ?“
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27 % der Privatbesucher zählen zur Zielgruppe der bis 30-jährigen.

45% der privaten Besucher sind erstmalig auf einer photokina.

Besucherbefragung PRIVATBESUCHER

83 % der Privatbesucher sind mit der Erreichung ihrer Besuchsziele  
 insgesamt (sehr) zufrieden.
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93 % der Privatbesucher beabsichtigen, aufgrund der photokina 2014 zu 
einem späteren Zeitpunkt sicher oder vielleicht einen Einkauf zu tätigen.

45%

83% der Privatbesucher sind mit der Erreichung ihrer Besuchsziele 
insgesamt (sehr) zufrieden.

93% der Privatbesucher beabsichtigen, aufgrund der 
einem späteren Zeitpunkt sicher oder vielleicht einen Einkauf zu tätigen.



MOVIE 
Professionelles Filmen mit Fotokameras: Darum ging es auf der Sonderfläche nicht nur 
für Profis. Besucher konnten die Filmtauglichkeit zahlreicher Produktneuheiten testen 
oder eine Vielzahl Live-Sessions, Workshops und Vorträge rund ums Filmen auf der 
Aktionsbühne erleben.

MOBILE 
Mobile Fotografie spielte auf der photokina 2014 eine zentrale Rolle. Sowohl 
 Neulingen als auch Experten in der Welt der mobilen Fotografie stand eine Vielzahl 
von Tutorials und Workshops zur Verfügung. Hier konnte man erfahren, welche Apps 
wirklich hilfreich sind und wie Aufnahmen auch mit dem Smartphone optimal 
 gelingen können.

PROFESSIONALS 
Hier waren die Profis unter sich: Auf dem professionals forum, in der professionals 
lounge und bei den professionals publishers trafen sich Fachleute aus allen Bereichen 
rund ums Bild. 

Das Eventprogramm

DIE HIGHLIGHTS
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ACTION 
Eine temporeiche Premiere: Erstmals sorgte die neue photokina action zone für aufre-
gende Filmaufnahmen. Hier konnten sich die Besucher Action-Cams ausleihen und in 
Extrembedingungen testen: z.B. auf dem Sky-Shooter, beim Aqua Zorbing oder Bull-
riding. Und – Action! 

COMMUNITIES 
Unter dem Motto „be mobile, be in action, be connected“  präsentierten sich soziale 
Netzwerke, Fotofestivals, Verbände und Verlagshäuser. Im Mittelpunkt standen Vernet-
zung und Kommunikation mit modernen Endgeräten sowie die neuesten Kamera- 
Generationen im Vordergrund. Das umfangreiche Bühnenprogramm auf der  
community stage sorgte für spannende Unterhaltung und interessante Einblicke in die 
neuen Trendthemen.



Das Eventprogramm

KÖLN FOTOGRAFIERT 
Köln im Fotofieber: In der ganzen Stadt wurde das Motto in die Tat umgesetzt, wie z. B. 
in Form von zahlreichen Workshops und Ausstellungen, die die Fotografie für etliche 
Fotoenthusiasten aber auch Fotoeinsteiger erlebbar machten. 
www.koelnfotografiert.de

PICTURES 
Zweifellos ein Highlight der photokina sind und waren die Bilderausstellungen. Die hohe 
Qualität begeisterte auch dieses Jahr erneut. Bewegende, inspirierende und emotionale 
Werke aus aller Welt zogen die Blicke fast aller Besucher auf sich.

FOTOTV. STAGE 
Ob Profi oder Hobbyfotograf: Bei den vielen Liveshootings, Talks und Shows auf der 
größten Publikumsbühne der photokina war für jeden Besucher etwas dabei. Entspre-
chend groß war der Andrang, als Starfotografen, Youtube-Stars und Models auftraten. 

SALES GALLERY 
Art for Sale: Erstmalig konnten die Besucher der photokina Fotokunst auch direkt auf 
der Messe kaufen. Im Boulevard Nord lockte die photokina sales gallery mit herausra-
genden Werken. Ein Gremium aus Vertretern des Photoverbandes, der photokina und 
der ART COLOGNE stand für die Qualität aller verkauften Bilder. 

Das gesamte Eventprogramm finden Sie hier im Überblick.
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http://www.photokina.de/de/photokina/diemesse/events_veranstaltungen/index.php


INTERNATIONALE BESUCHERWERBUNG

Die Besucherzielgruppen wurden mithilfe von Anzeigen, Online-Werbung, 
Direct-Marketing-Aktivitäten, Außenwerbung, Hörfunkwerbung, Koop-Wer-
bung mit Ausstellern, Verbänden und dem Handel, über Social-Media-Kanä-
le wie Facebook, XING und YouTube und über das Internet zum Besuch der 
photokina eingeladen. Darüber hinaus wurden mit wichtigen Fachmedien 
und der regionalen Tagespresse Messe-Specials erarbeitet und verbreitet. 
Über unseren E-News letter wurden die Besucherzielgruppen regelmäßig auf 
dem Laufenden gehalten, was sie auf der photokina erwartet.

DIE KOMMUNIKATIONSMITTEL

   •   Anzeigen
   •   Außenwerbung 
   •   E-Newsletter
   •   Internet

   •   Mailings
   •   Online-Werbung
   •   Social Media
 •   Hörfunk

MAILINGS
mehrstufige Mailings in mehr als 70 Ländern rund um 
den Globus.

MEDIENKOOPERATIONEN
in Hinblick auf die Consumer-Zielgruppe wurden erfolg-
reiche Medienkooperationen mit Special-Interest- und 
regionalen Tages- und Wochen zeitungen realisiert.

ONLINE-WERBUNG
Banner-Werbung und Anzeigen in den Newslettern der 
relevanten Portale weltweit.

SOCIAL MEDIA
Bespielung aller Social-Media-Kanäle und Ausbau der 
Communities wie Facebook (mit inzwischen über 
107.000 Fans), XING, YouTube etc.

DIE KOMMUNIKATIONSKANÄLE

ANZEIGEN
in rund 50 deutschen Fach- und Consumer- 
Publikationen und mehr als 80 internationalen  
Fachtiteln weltweit.

AUSSENWERBUNG
flächendeckende, aufmerksamkeitsstarke lokale  
Plakatierung und Beflaggung.

E-NEWSLETTER
regelmäßige Information der photokina-Zielgruppen  
in aller Welt. Auflage: über 99.000 Empfänger.

INTERNET
Von Juni bis November 2014 rund 4 Mio.  
Page-Impressions auf der photokina-Website.
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Die Besucherzielgruppen wurden mithilfe von Anzeigen, Online-Werbung, 
Direct-Marketing-Aktivitäten, Außenwerbung, Hörfunkwerbung, Koop-Wer-Direct-Marketing-Aktivitäten, Außenwerbung, Hörfunkwerbung, Koop-Wer-Direct-Marketing-Aktivitäten, Außenwerbung, Hörfunkwerbung, Koop-Wer
bung mit Ausstellern, Verbänden und dem Handel, über Social-Media-Kanä-
le wie Facebook, XING und YouTube und über das Internet zum Besuch der 
photokina eingeladen. Darüber hinaus wurden mit wichtigen Fachmedien 
und der regionalen Tagespresse Messe-Specials erarbeitet und verbreitet. 

letter wurden die Besucherzielgruppen regelmäßig auf 

Kommunikation weltweit



DIE INTERNATIONALE PRESSEARBEIT IM ÜBERBLICK:
Eine intensive Pressearbeit vor, während und nach der Messe war auch 2014 der Garant dafür, dass die 
photokina wieder zu einem Medienereignis erster Klasse wurde. 

PRESSEMITTEILUNGEN/-INFORMATIONEN 
205 Pressemitteilungen zur photokina wurden weltweit 
verschickt. Zusätzlich wurde eine Neuheitendatenbank 
mit mehr als 300 Produktneuheiten online zur Verfü-
gung gestellt.

PRESSEKONFERENZEN 
Zu den 13 Pressekonferenzen der photokina wurden 
insgesamt 255 Teilnehmer aus 23 Ländern begrüßt. 
Länderbeteiligungen: Belgien, Bulgarien, China, Däne-
mark, Deutschland, Finnland, Großbritannien, Italien, 
Japan, Kroatien, Niederlande, Norwegen, Österreich, 
Polen, Portugal, Russland, Schweden, Schweiz, Serbien, 
Slowenien, Spanien, Südkorea, Türkei. Darüber hinaus 
fanden vier Presserundgänge auf dem Messegelände am 
Messevortag statt. 

AUSSTELLER-PRESSEFÄCHER 
Ein Großteil aller Aussteller macht auf jeder photokina 
von der Möglichkeit Gebrauch, seine Presseinformati-
onen online auf dem photokina-Presseportal und vor 
Ort im Pressezentrum zu veröffentlichen. In 2014 wurde 
darauf von Journalisten über 245.000 mal zugegriffen.

MESSE-DAILYS 
In Kooperation mit der Zeitschrift CHIP FOTO-VIDEO 
(Ausgabe Freitag bis Sonntag) und dem Verlag Infomax 
21 (Ausgabe Dienstag bis Donnerstag) wurden täglich 
auflagenstarke und teils mehrsprachige Besucherzeit-
schriften der photokina herausgegeben und verteilt. 

JOURNALISTEN 
   •    5.961 Journalisten aus 73 Ländern
   •   28% Auslandsanteil 
   •    Über 3.150 vertretene Redaktionen

MEDIENRESONANZ  
Bis Mitte November 2014 lagen mehrere Tausend 
Pressebelege mit einer Gesamtauflage von mehr als 100 
Mio. Exemplaren vor. Darunter ausländische Pressebe-
richte mit einer Auflage von rund 7 Mio. Außerdem 
wurden rund 330 Fernsehsendungen ausgestrahlt, die 
eine kumulierte Einschaltquote von über 75 Mio. vorwei-
sen. Neben TV konnten zudem mehrere Hundert Hör-
funksendungen registriert werden. 

Die internationale Pressearbeit
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Die Aussteller- und Besucherbefragung beruht auf einer repräsentativen Untersuchung eines unabhängigen Meinungs-
forschungsinstitutes. Die Ergebnisse der Aussteller- und Besucherbefragung basieren auf den Angaben von 532 Ausstel-
lern und 2.063 Besuchern.

Jörg Schmale
Projektmanager
Tel.: +49 (0)221 821-2497
j.schmale@koelnmesse.de

Sandra Praller
Projektassistenz
Tel.: +49 221 821-2410
s.praller@koelnmesse.de

photokina@koelnmesse.de
Fax: +49 221 821-3413

Aussteller-Service
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Anika Hülsmann
Vertriebsmanagerin Aussteller
Tel.: +49 221 821-2409
a.huelsmann@koelnmesse.de 

Alexander Wolff
Vertriebsmanager Aussteller
Tel.: +49 (0)221 821-2481
a.wolff@koelnmesse.de




